Załącznik nr 1
1. Opis przedmiotu zamówienia
Przedmiotem zamówienia jest utrzymanie porządku i czystości w pomieszczeniach wspólnego użytku w budynkach oraz konserwacja terenów zieleni, utrzymanie czystości i porządku na terenie Osiedla Rodzinnego położonego przy ul. Kaczkowskiego 6-6G w Nysie.
1.1. Utrzymanie porządku i czystości w pomieszczeniach wspólnego użytku w budynkach
Czynności utrzymania porządku i czystości w budynkach obejmuje utrzymanie w stanie czystości i porządku korytarzy i klatek schodowych, wejść do budynków, przedsionków , wiatrołapów , korytarzy piwnicznych, wózkowni oraz kabin windowych , poprzez :

a) Zamiatanie pomieszczeń z wynoszeniem śmieci do wiat śmietnikowych – we wszystkie dni robocze,
b) Mycie schodów, podestów i podłóg  - nie rzadziej niż 1 raz w tygodniu,

c) Mycie lamperii, balustrad, poręczy, parapetów, skrzynek pocztowych i grzejników – nie rzadziej niż 1 raz w tygodniu,

d) Mycie okien – 2 razy w roku : wiosną do 15 maja i jesienią do 31 października,
e) Mycie kabin windowych – nie rzadziej niż 2 razy w tygodniu,

f) Mycie szyb w drzwiach wejściowych – nie rzadziej niż 1 raz w tygodniu,

g) Mycie szklanego zadaszenia nad wejściami do budynku – nie rzadziej niż 1 raz w miesiącu

Wszystkie używane środki czystości i higieniczne powinny być wyłącznie wysokiej jakości oraz właściwe dla danego rodzaju nawierzchni. Muszą być dopuszczone do obrotu i stosowania na terenie Unii Europejskiej oraz muszą posiadać atest PZH lub karty charakterystyki substancji.
1.2. Utrzymanie porządku i czystości na terenach zewnętrznych

a) Zbieranie i usuwanie z terenów ww. nieruchomości śmieci i zanieczyszczeń z częstotliwością nie mniejszą niż 5 razy w tygodniu,

b) Zamiatanie chodników, dróg osiedlowych, parkingów, placów gospodarczych – nie rzadziej niż raz w tygodniu oraz usuwanie piasku i innych zanieczyszczeń z cieków wodnych i kratek ściekowych,
c) Utrzymanie nieruchomości i ich elementów (place zabaw, elementy małej architektury) w stanie gwarantującym czysty i estetyczny wygląd . Do zakresu obowiązków Wykonawcy będzie należało codzienne (w dni robocze) grabienie nawierzchni placów zabaw z usuwaniem szkieł i zanieczyszczeń oraz niezwłoczne przekazywanie Zamawiającemu informacji o zagrożeniach i usterkach zaistniałych na placu zabaw, w tym m.in. o uszkodzeniach urządzeń zabawowych oraz elementów małej architektury.

d) Usuwanie odpadów komunalnych z koszy z częstotliwością nie mniejszą niż 5 razy w tygodniu,

e) Usuwanie ogłoszeń, plakatów, reklam z miejsc do tego nie przeznaczonych,

f) Utrzymywanie w czystości miejsc ustawienia pojemników do gromadzenia odpadów komunalnych, sprzątanie altan śmietnikowych – we wszystkie dni robocze,

g) Wygrabienie i wywożenie liści co najmniej dwukrotnie w okresie jesiennym, w terminie do 15 listopada,

h) Wygrabienie i wywiezienie suchych roślin i zanieczyszczeń z okresu zimowego z trawników, chodników, placów i dróg wew. w terminie do 01 kwietnia,

i) koszenie trawy i chwastów, niezwłoczne zgrabienie i wywiezienie skoszonych roślin - co najmniej 3 razy w roku, nie później niż do 31 maja, 15 lipca, 20 września. Na wezwanie Zamawiającego w/w terminy mogą ulec zmianie (o zmianie terminu Wykonawca zostanie poinformowany 7 dni wcześniej telefonicznie.
j) odcięcie darni przy krawężnikach i obrzeżach, zebranie i wywiezienie – w terminie do 31 maja, 15 lipca, 20 września;

k) oczyszczenie szczelin chodników, placów i dróg z chwastów, trawy i innych samosiewów co najmniej 2 razy w roku w terminie do 31 maja i 20 września, w tym usuwanie samosiewów drzew i krzewów ze szczelin opasek budynków, ogrodzeń lub krawężników;

l) formowanie krzewów co najmniej 2 razy w sezonie wegetacyjnym w terminie do 31 maja i 31 lipca, z zachowaniem wysokości żywopłotów i krzewów nie większej niż 1,3m, wygrabienie i wywiezienie przyciętych pędów nie później niż w ciągu 3 dni; 
m) odśnieżanie wejść do budynków, schodów, parkingów, ciągów pieszych i jezdnych oraz likwidowanie śliskości do godz. 7.00 w dni robocze oraz do 8.00 w dni wolne od pracy i święta i utrzymywanie ich w tym stanie przez cały dzień.
n) Wykonawca zakupuje i zabezpiecza środki do likwidowania śliskości. Zastosowane środki winny odpowiadać wymogom określonym w Rozporządzeniu ministra środowiska z 27.10.2005r (Dz.U. Nr 230 poz. 1960). Zakazuje się usuwania śliskości żużlem. Środki do likwidowania śliskości należy składować na nieruchomościach w przeznaczonych do tego celu skrzyniach bądź w inny estetyczny sposób, zapewniający zabezpieczenie środków przed zamoknięciem i zamarznięciem;
o)  uprzątanie błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części nieruchomości służących do użytku publicznego – częstotliwość wykonania w zależności od warunków atmosferycznych;
p)  wywiezienie nadmiaru śniegu i lodu z dróg, chodników, placów gospodarczych ;
q)  środki użyte dla zapobiegania śliskości należy usunąć niezwłocznie po ustaniu przyczyny, po zakończeniu ich stosowania.

 Ponadto zakres usług obejmuje:  Niezwłoczne przekazywanie Zamawiającemu informacji o zagrożeniach i usterkach zaistniałych na terenach wokół budynków, w tym m.in. o: - braku oświetlenia zewnętrznego, - wybitych lub pękniętych szybach w oknach i drzwiach, - uszkodzonych drzwiach, zamkach i wyłącznikach światła.

Powierzchnie terenów przewidzianych do utrzymania porządku i czystości :
1. Klatki schodowe + piwnice : 1566,48 m2

2. Tereny zielone : 7976,64 m2

3. Parkingi : 2704,50 m2

4. Chodniki : 762,16 m2

5. Drogi wewnętrzne (osiedlowe) : 2635,86 m2

