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OPIS  TECHNICZNY


do projektu budowlanego wewnętrznych instalacji sanitarnych dla przebudowy budynku koszarowego na budynek mieszkalny wielorodzinny z lokalami socjalnymi  zlokalizowanego w Nysie przy  ul. Otmuchowskiej dz. nr 1/39 k.m. 67
1.  Podstawa  opracowania
· zlecenie  Inwestora

· inwentaryzacja budowlana
· obowiązujące  przepisy  i normatywy
2.  Zakres  opracowania
Opracowanie  obejmuje swoim  zakresem    instalacje :

· centralnego  ogrzewania

· wody  zimnej , ciepłej i cyrkulacji
· kanalizacji  sanitarnej 
· wewnętrzną gazu
   3. Instalacja  centralnego  ogrzewania
   3.1. Obliczenia cieplne

Instalację  centralnego  ogrzewania  zaprojektowano  w  oparciu  o  obliczenia  obciążenia cieplnego  wg  PN-EN 12831 dla  III  strefy  klimatycznej    [ tz=-20oC] wg  PN- 82/B-2403.  Temperaturę  ogrzewanych pomieszczeń  przyjęto  wg  PN-82/B-2402,  a  nieogrzewanych  wg  PN-82/B-2403.

Obliczeń cieplnych dokonano uwzględniając docieplenie ścian zewnętrznych w budynku 15cm warstwą styropianu oraz projektowane docieplenie dachu  20cm warstwą wełny mineralnej oraz wymianę stolarki okienno – drzwiowej na stolarkę o współczynniku spełniającym aktualne normy.
Średnie współczynniki przegród zewnętrznych budynków:

· ściana zewnętrzna –  0,23 W/(m2xK)
· stropodach – 0,24 W/(m2xK)
· stolarka okienno – drzwiowa – 1,3 W/(m2xK)
Dane techniczne instalacji:

· przyjęte parametry pracy instalacji c.o. – 70˚/55˚ C
· ciśnienie robocze instalacji – 3,0bar
· zapotrzebowanie ciepła na pokrycie potrzeb centralnego ogrzewania Qc.o. = 143kW
· Ciśnienie dyspozycyjne instalacji Dp = 60kPa
   3.2. Opis technologii źródła ciepła

a) Dane ogólne

Projektuje  się   kotłownię wodną o mocy 200kW opalaną gazem GZ50, która będzie zasilać obiekt  w  ciepło  na  cele  c.o. i  c.w.u.. Kotłownia zlokalizowana będzie na poziomie piwnic.

Projektuje się zabezpieczenie kotłowni za pomocą zaworu bezpieczeństwa oraz przeponowego naczynia wzbiorczego.

Kotłownia pracować będzie na obliczeniowych parametrach tj. 70/50 oC. Sterowanie odbywać się będzie poprzez  regulator pogodowy.
W związku z lokalizacją kotłowni gazowej pow. 60kW na kondygnacji podziemnej opracowanie projektowe należy rozpatrywać łącznie z ekspertyzą techniczną dot. stanu ochrony przeciwpożarowej.
b) Źródło ciepła

Jako źródło  ciepła   projektuje się   kaskadowy zestaw  kotłów gazowych opalanych gazem GZ50 np. f-my Brotje lub Viessmann oparty o dwa kotły gazowe kondensacyjne typu WGB110E , o mocy cieplnej Q = 30-200kW ( 2 kotły po 100kW ) zlokalizowane  w pomieszczeniu kotłowni na poziomie piwnic. Do podłączenia hydraulicznego kotłów zastosować systemową ramę montażową.
Kotłownia pokrywała będzie potrzeby cieplne centralnego ogrzewania i  c.w.u . Kocioł jest przystosowany do pracy w układzie automatycznej regulacji , projektuje się zastosowanie typowej automatyki kotła. Regulacja temperatury centralnego ogrzewania w zależności od temperatury zewnętrznej.

c) Zasobniki c.w.u.

Jako źródło  zasilania    w  ciepłą  wodę  użytkową  projektuje się 2 zasobniki c.w.u. np. firmy Reflex o poj. 1000l  każdy , zasilane w ciepło z projektowanej kotłowni.
d) Zabezpieczenie instalacji 

· Instalacja c.o.

Przeponowe naczynie wzbiorcze

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze typu 200N np. firmy Reflex.
Parametry:

- całkowita objętość 200dm3

- ciśnienie maksymalne 6bar

- maksymalna temp. pracy 120oC

Naczynie należy połączyć z instalacją rurą wzbiorczą o średnicy DN 25 
Zawór bezpieczeństwa
Oddzielnie dla każdego z kotłów dobrano, pełnoskokowy  zawór bezpieczeństwa   typ   Si 6301M    20 x 32,  nastawa 0,30 MPa np. firmy ARMAK.
· Instalacja c.w.u.
Przeponowe naczynie wzbiorcze
Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze przepływowe typu DT5 80l firmy Reflex.
Parametry:

- pojemność nominalna 80dm3

- ciśnienie wstępne fabryczne 6bar

- maksymalna temp. pracy 70oC

Zawór bezpieczeństwa
       Dobrano kołnierzowy, pełnoskokowy  zawór bezpieczeństwa   typ   Si 6301M    20 x 40,      do = 20 mm firmy ARMAK .
e) Dobór pomp 

· Do wymuszenia obiegu instalacji c.o. projektuje się pompę z automatyczną regulacją prędkości  obrotowej np. f-my Grundfoss typu MAGNA3 40-100 F o parametrach :
                                                          G = 8,6 m3/h

(P. = 30 ( 60 kPa

· Do wymuszenia obiegu przez wężownice zasobników c.w.u. projektuje się pompę z automatyczną regulacją prędkości obrotowej np. f-my Grundfoss typu MAGNA3 25-100 F o parametrach :
                                                          G = 6,00 m3/h

(P. = 20 ( 40 kPa
· Do wymuszenia obiegu cyrkulacji instalacji c.w.u. projektuje się pompę z automatyczną regulacją prędkości obrotowej np. f-my Grundfoss typu ALPHA 2 25-60  o parametrach :
                                                          G = 1,50 m3/h

(P. = 20 ( 40 kPa
f) Filtracja i uzdatnianie wody 

Dobrano kompaktowe urządzenie zmiękczające do uzdatniania wody napełniającej i uzupełniającej i ochrony przed osadzaniem się kamienia na źrodle ciepła i w instalacji grzewczej n. typu Fillsoft I firmy Reflex lub produkcji innych firm, o równoważnych parametrach i nie gorszej jakości. Zmiękczanie wody następuje w procesie wymiany jonów w żywicy kationowymiennej o wysokiej jakości.
g) System powietrzno - spalinowy
W celu odprowadzenia spalin z kotłów gazowych zastosowano kaskadowy system kominowy np. typu Wadex. Spaliny odprowadzane są zbiorczym przewodem spalinowym jednościennym o średnicy Ø200, który należy włączyć do projektowanego przewodu kominowego spalinowego.
Na zbiorczym kanale spalinowym w kotłowni zaprojektowano czujnik ciśnienia wraz z klapą spalinową, która poprzez sygnał ze sterownika zostanie zamknięta w przypadku zaniku ciągu kominowego. 

W celu doprowadzenia powietrza do spalania należy zastosować kaskadowy system powietrzny składający się z przewodu zbiorczego jednościennego o średnicy Ø200 oraz czerpni powietrza wyprowadzonej 2m ponad poziom terenu.  

Przewody należy wykonać ze stali nierdzewnej i kwasoodpornej.

h) Wentylacja kotłowni 

Kanał nawiewny

Doprowadzenie powietrza do kotłowni projektuje się wykonać przewodem  z blachy stalowej ocynkowanej o wymiarach Ø160mm zakończonym kratką 0.3m nad posadzką w kotłowni.

Kanał wywiewny
Wywiew powietrza projektuje się wykonać poprzez 2 kanały wentylacji grawitacyjnej o wym. Ø150mm prowadzonymi w bloku kominowym.

Na kanałach zamontować kratki wywiewne o wym 140x210mm zlokalizowane pod stropem w kotłowni.

i) Odprowadzenie kondensatu
Kondensat z kotłów gazowych oraz z przewodu spalinowego odprowadzić przewodami wykonanymi z PE do neutralizatora np. typu NEOP 600 np. firmy Broetje. Ścieki z neutralizatora odprowadzić do projektowanej studzienki schładzającej.

j) Rurociągi i armatura 

Rurociągi  wodne w  kotłowni wykonać  z  rur  stalowych. Zastosować armaturę kulową w standardzie ciśnieniowym p = 0,6MPa  wspawywaną  lub  gwintowaną. 

k) Elementy AKPiA

Pomiary bezpośrednie temperatury - termometry tarczowe w obudowie metalowej o zakresie wskazań  0 ( 100 oC.

Pomiary bezpośrednie ciśnienia - manometry zwykłe o średnicy tarczy 80mm i zakresie pomiarowym do 0,6 MPa /legalizowane/.

l) Płukanie i próba szczelności

Po  zakończeniu  robót  montażowych  instalację kotłowni  należy  przepłukać  wodą  bieżącą  w  celu  usunięcia  zanieczyszczeń . Następnie  instalację  napełnić,  odpowietrzyć i poddać próbie ciśnieniowej  zgodnie  z  „Warunkami  technicznymi  wykonania  i  odbioru  robót  budowlano-montażowych „  tom  II   

    Zład  napełnić  wodą  uzdatnioną  zgodnie  z  wytycznymi  producenta  kotła.

m) Zabezpieczenie  antykorozyjne

Przewody  należy  zabezpieczyć  antykorozyjnie  farbami  termoodpornymi  do  200 C. Farby  muszą  posiadać  atest  i  być  użyte  w  okresie  gwarancji. Prace  malarskie  wykonywać  z  zachowaniem  odpowiedniej  wentylacji  pomieszczenia.

n) Izolacja  termiczna

Przewiduje  się  wykonanie izolacji  termicznej przewodów grzewczych prowadzonych po ścianach za pomocą izolacji prefabrykowanej z pianki polietylenowej o grubości 50 mm.

   3.2. Instalacja  centralnego  ogrzewania
  a) Charakterystyka projektowanej instalacji – dane ogólne
Zasilanie budynku w ciepło na cele centralnego ogrzewania przewiduje się z kotłowni gazowej zlokalizowanej na poziomie piwnic.
Zaprojektowano ogrzewanie wodne, pompowe, dwururowe pracujące w układzie zamkniętym wykonane w systemie rur typu PERT/AL./PERT łączone przez kształtki zaciskowe oraz z rur stalowych tradycyjnych.

Na korytarzu przy klatce schodowej zaprojektowano szafki pomiarowe z licznikami ciepła, odrębnie dla każdego mieszkania.
Jako elementy grzewcze przewidziano grzejniki płytowe natomiast w łazienkach grzejniki typu drabinka.
Odpowietrzenie instalacji odbywać się będzie poprzez ręczne zawory odpowietrzające znajdujące się przy każdym grzejniku oraz przez odpowietrzniki automatyczne zamontowane w najwyższych punktach instalacji i na rozdzielaczach.
Jako armaturę odcinająco - regulacyjną projektuje się zawory kulowe, zawory termostatyczne przy każdym grzejniku, automatyczne zawory podpionowe oraz ręczne zawory regulacyjne.
   b)  Przewody 

Przewody rozdzielcze w piwnicy, piony oraz odejścia do szafek  należy wykonać z rur stalowych łączonych przez spawanie, natomiast całość instalacji za szafkami pomiarowymi tj. podejścia do rozdzielaczy, podejścia do grzejników zaprojektowano z rur typu PERT/AL./PERT w systemie np. Tweetop łączone przez kształtki zaciskowe.
Główne przewody rozdzielcze prowadzone będą pod stropem piwnic, natomiast piony należy zlokalizować w szachtach instalacyjnych. Instalacje z rur PERT należy prowadzić w warstwie wyrównawczej posadzki.

Przejścia przewodów przez przegrody budowlane należy wykonać w rurach ochronnych wypełnionych niepalnym plastycznym materiałem uszczelniającym. Końce rur należy wyprowadzić poza obrys przegrody i zabezpieczyć masą elastyczną. 

Przepusty instalacyjne w elementach przegród pożarowych powinny mieć klasę odporności ogniowej EI tego elementu. Przepusty te należy uszczelnić masą ogniochronną PROMASEAL. Przejścia rur grzewczych przez przejścia oddzielenia pożarowego na poziomie piwnic zaprojektowano rurami stalowymi.
Mocowanie przewodów oraz rozmieszczenie uchwytów mocujących należy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami oraz warunkami technicznymi. Należy zapewnić  możliwość spuszczenia wody w najniższych punktach oraz możliwość odpowietrzenia w najwyższych punktach załamań sieci przewodów.
Trasy prowadzenia rur zgodnie z częścią graficzną
   c)  Elementy grzewcze
Jako elementy grzejne projektuje się grzejniki stalowe płytowe np. f-my VNH z podłączeniem dolnym za pomocą kątowego zestawu podłączeniowego.  Moc i typ poszczególnych grzejników podano na rysunkach inst. c.o.
W pomieszczeniach łazienki zaprojektowano grzejniki drabinkowe.   
Moc i typ poszczególnych elementów grzejnych podano na rysunkach inst. c.o.
   d)  Szafki pomiarowe

Na korytarzu przy klatce schodowej zaprojektowano szafki pomiarowe z licznikami ciepła, odrębnie dla każdego mieszkania. W szafce  należy zamontować :

a) powrót z instalacji

·  zawory kulowe – 2szt.
· ultradźwiękowy licznik ciepła DN15, qp=0,6m3/h
b) zasilanie  instalacji

·  zawór kulowy 
· zawór regulacyjny typ USV-I f-my Danfoss 
 e)  Armatura 
· armatura odpowietrzająca
Odpowietrzenie  instalacji  przewidziano  poprzez  odpowietrzniki , w  które  wyposażone  są grzejniki oraz poprzez odpowietrzniki automatyczne zamontowane w najwyższych punktach instalacji i na rozdzielaczach.
· armatura grzejnikowa
Na gałązce zasilającej zamontować zawór termostatyczny z nastawą wstępną np. firmy Dannfoss. Zawór wyposażyć w głowicę termostatyczną. Na powrocie zamontować zawór  odcinający. Montaż zaworów wykonać zgodnie z instrukcją montażu i eksploatacji. Wartości nastaw na zaworach podano na rzutach i rozwinięciu instalacji. 
· armatura regulacyjna i odcinająca
Pod pionami instalacji c.o. zaprojektowano automatyczne zawory równoważące np. typu ASV-I i ASV-PV firmy Dannfoss. W szafkach z licznikami ciepła na każdym odejściu do lokalu mieszkalnego zaprojektowano ręczne zawory regulacyjne np. typu USV-I firmy Danfoss.
Jako armaturę odcinającą projektuje się zawory kulowe. Wartości nastaw oraz średnice zaworów podano w części rysunkowej.
g)  Kompensacja wydłużeń
Przy prowadzeniu przewodów instalacji centralnego ogrzewania należy zapewnić możliwość pracy rur ze względu na wydłużenia termiczne. Należy zastosować kompensację naturalną i punkty stałe. Ponadto należy zapewnić możliwość ruchów termicznych instalacji poprzez zamontowanie uchwytów przesuwnych. 
Połączenia pionów z poziomami należy wykonać poprzez ramiona samokompensujące wydłużenia cieplne o długości min. 1,0m. Podpory stałe zamontować w połowie wysokości pionów .
 h)  Zabezpieczenie antykorozyjne
Zainstalowane przewody stalowe czarne zabezpieczyć antykorozyjnie przez oczyszczenie powierzchni rur do III-go stopnia czystości wg PN-70/H-97052. Następnie przewody należy pomalować  farbami  termoodpornymi  do  100oC.
Zabezpieczenie antykorozyjne wykonać w oparciu o wytyczne „Warunków technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” cz. II. Podczas malowania wilgotność powietrza nie może przekraczać 75%, a temperatura otoczenia nie może być niższa od 10oC.
i)  Izolacja cieplna przewodów
Przewody należy zaizolować otulinami  z  pianki  polietylenowej  zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 15 czerwca 2002 z późniejszymi zmianami. Dla średnic wewnętrznych do 22 mm grubością 20 mm, od 22 do 35 mm grubością 30 mm, natomiast dla średnic powyżej 35 mm grubością równą średnicy wewnętrznej rury.
j)  Próby i odbiory
Przed ukryciem w bruzdach ściennych i w posadzce przewodów należy wykonać próbę szczelności instalacji.

Próbę szczelności na zimno należy wykonać przy ciśnieniu próbnym 1,5 razy większym od ciśnienia roboczego tj. Ppr=4,5 bar. Podczas próby szczelności, ze względu na pracę termiczną rur oraz odkształcenia spowodowane ciśnieniem mogą występować spadki ciśnienia. W związku z tym próbę należy przeprowadzać jako wstępną i zasadniczą. Podczas próby wstępnej należy w czasie 30 min wytworzyć dwukrotnie ciśnienie próbne w odstępach co 10 min.

Po ostatnim uzupełnieniu ciśnienia do wartości próbnej w okresie następnych 30 minut ciśnienie nie powinno obniżyć się więcej niż 0.6 bara.

Próba zasadnicza odbywa się zaraz po próbie wstępnej i trwa 2 godziny. W tym czasie dalszy spadek ciśnienia (od ciśnienia odczytanego po próbie wstępnej) nie powinien być większy niż 0.2 bara. Podczas próby szczelności należy również wizualnie sprawdzić szczelność złącz.

Na czas zalewania betonem posadzek i bruzd ściennych z ułożonymi w nich przewodami należy wytworzyć w tych przewodach ciśnienie minimum 3.0 bary (~0.3 Mpa). Wymaganie to jest podyktowane możliwością uszkodzenia rur w fazie wykonania robót budowlanych wylewania posadzek.        
Po uzyskaniu pozytywnych wyników z prób, instalacje należy napełnić wodą uzdatnioną zgodnie z PN–93/C–04607 i wykonać próbę na gorąco, sprawdzając działanie wszystkich elementów instalacji. W czasie przeprowadzania próby szczelności instalacji w stanie zimnym, połączonej z płukaniem zładu, wszystkie zawory przelotowe i grzejnikowe muszą znajdować się w położeniu całkowitego otwarcia, a zawory termostatyczne powinny mieć kapturki ochronne zamiast głowic termostatycznych. 
4. Instalacja  wody  zimnej.

Budynek zaopatrywany będzie  w wodę  z istniejącej sieci wodociągowej poprzez projektowane przyłącze Ø63PE – wg oddzielnego opracowania.

Do  pomiaru  zużycia wody zimnej   przewidziano  wodomierz główny np. firmy Powogaz typu JS o średnicy DN32 i strumieniu nominalnym qp = 6m3/h.
Wodomierz wraz z armaturą towarzyszącą zaprojektowano w pom. technicznym na poziomie piwnic. Za wodomierzem należy zamontować zawór antyskażeniowy typu EA DN50. Przed  i  za  wodomierzem i za zaworem antyskażeniowym   należy  umieścić  zawory  kulowe.
Rozprowadzenie inst. wody zimnej  projektuje się rurami wielowarstwowymi PERT/AL./PERT w systemie np. Tweetop łączone przez kształtki zaciskowe, prowadzonymi w posadzce oraz w bruzdach ściennych oraz pod stropem piwnic . Przewody   należy  zaizolować  otulinami  z  pianki  polietylenowej  o  grubości  6 mm.
Prowadzenie  przewodów  pokazano  na  rzutach  poszczególnych  kondygnacji.

Na odejściach do poszczególnych modułów sanitarnych zamontować zawory kulowe odcinające. 

Jako  punkty  poboru  zaprojektowano  :

· baterie  umywalkowe , natryskowe i  zlewozmywakowe
· zawory  odcinające  do  płuczek  ustępowych

Średnice  poszczególnych  działek  dobrano  wg  normatywnego  wypływu  wody , który  przyjęto  zgodnie  z  Polską  Normą  „Instalacje  wodociągowe”  PN-90/B-01706.

Trasę  prowadzenia  poziomów , średnice  oraz  rozmieszczenie  pionów  pokazano 

w  części  rysunkowej. 
Przejścia  przewodów  przez  przegrody  budowlane  -  ściany  i  stropy  należy  wykonać  w  tulejach  ochronnych. Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego należy wykonać w klasie odporności ogniowej (E I) wymaganą dla tych elementów.
W klatce schodowej zaprojektowano szafki pomiarowe, oddzielnie dla każdego mieszkania, w których zlokalizowane będą wodomierze wody zimnej qn=1,5m3/h DN15 wraz z armaturą odcinającą.
Przed  przystąpieniem  do  eksploatacji  należy  wykonać  próbę  szczelności  instalacji  zgodnie  z  warunkami  technicznymi  wykonania  instalacji.  Po  przeprowadzeniu  próby  ciśnieniowej  instalację  należy  przepłukać  w  celu  usunięcia  zanieczyszczeń  montażowych.
5. Instalacja  wody  ciepłej i  cyrkulacji

W budynku przewidziano centralny system zaopatrzenia w ciepłą wodę użytkową.

Jako źródło projektuje się 2 zasobniki c.w.u. np. firmy Reflex o poj. 1000l  każdy, zlokalizowane w kotłowni, zasilane w ciepło z kotłowni gazowej.
Instalację wewnętrzną c.w.u. i cyrkulacji projektuje się z rur wielowarstwowych PERT/AL./PERT w systemie np. Tweetop łączone przez kształtki zaciskowe, prowadzone w posadzkach i bruzdach ściennych. Przewody  c.w.u. i cyrkulacji  prowadzić  równolegle  z  przewodami  instalacji wody zimnej. 
Przejścia  przewodów  przez  przegrody  budowlane  -  ściany  i  stropy  należy  wykonać  w  tulejach  ochronnych. Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego należy wykonać w klasie odporności ogniowej (E I) wymaganą dla tych elementów.
Trasę  prowadzenia  przewodów  i  średnice  pokazano  w  części  rysunkowej.  

Przewody należy zaizolować otulinami  z  pianki  poliuretanowej  zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 15 czerwca 2002 z późniejszymi zmianami. Dla średnic wewnętrznych do 22 mm grubością 20 mm, od 22 do 35 mm grubością 30 mm, natomiast dla średnic powyżej 35 mm grubością równą średnicy wewnętrznej rury.

W celu zrównoważenia hydraulicznego instalacji cyrkulacji zaprojektowano na poszczególnych odgałęzieniach zawory np. firmy Dannfoss typ MTCV lub produkcji innych firm, o równoważnych parametrach i nie gorszej jakości.
W klatce schodowej zaprojektowano szafki pomiarowe, oddzielnie dla każdego mieszkania, w których zlokalizowane będą wodomierze wody ciepłej qn=1,5m3/h DN15, wraz z armaturą odcinającą.
Przed  przystąpieniem  do  eksploatacji  należy  wykonać  próbę  szczelności  instalacji.  Po  przeprowadzeniu  próby  ciśnieniowej  instalację  należy  przepłukać  w  celu  usunięcia  zanieczyszczeń  montażowych.
6. Kanalizacja  sanitarna
Ścieki  z  przyborów  w  budynku  odprowadzane  będą  grawitacyjnie rurami  kanalizacyjnymi , kielichowymi  z  PVC poprzez przyłącze do istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej – wg oddzielnego opracowania.

Wewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej projektuje się z z rur PVC z uszczelką gumową dwuwargową. Zbiorcze poziomy  kanalizacyjne   należy prowadzić w piwnicy pod stropem. Piony  kanalizacyjne  montować  w  bruzdach  ściennych lub obudować płytą karton - gips i  u  podstawy  wyposażyć  w  rewizje , a  zakończyć  rurami  wywiewnymi  na  dachu.

W celu skanalizowania pom. kotłowni, pom. porządkowego i pom. wodomierza zlokalizowanych na poziomie piwnic zaprojektowano studzienki wraz zatapialną pompą scieków.

Ścieki  odprowadzane  będą  grawitacyjnie rurami  kanalizacyjnymi , kielichowymi  z  PVC do projektowanych studzienek, a następnie poprzez przewód k. tłocznej  ( 32PE do wewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej. 
Podejścia  odpływowe , łączące  wyloty  urządzeń  sanitarnych  z  pionem  należy  prowadzić po  ścianie  w  bruzdach lub w posadzce.
Przejścia  przewodów  przez  przegrody  budowlane  -  ściany  i  stropy  należy  wykonać  w  tulejach  ochronnych. Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego należy wykonać w klasie odporności ogniowej (E I) wymaganą dla tych elementów
Na odcinkach poziomych (podejściach) o długości większej niż 3,0m stosować zawory napowietrzające ( wg rysunków wod-kan )

Kanalizację    w  budynku  należy  układać  przed  innymi  instalacjami  (centralnym  ogrzewaniem  i  wodą  zimną ) , celem  wyeliminowania  kolizji.

Przewody należy układać z minimalnym spadkiem min. 1,5%.
    7.  Instalacja gazowa – opis projektowanych rozwiązań

7.1. Dane ogólne
Wewnętrzna  instalacja  gazowa  zasilana  będzie   w  gaz  z  sieci  gazowej średniego   ciśnienia, poprzez przyłącze prowadzone do szafki gazowej zlokalizowanej na ścianie zewnętrznej budynku.
W budynku jako odbiorniki gazu zaprojektowano kaskadowy zestaw 2 kotłów gazowych opalanych gazem GZ50 o łącznej mocy cieplnej Q = 30-200kW 
Na ścianie zewnętrznej budynku projektuje się szafkę na układ redukcyjno - pomiarowy o przepustowości Q = 20Nm3/h oraz odrębną szafkę na automatyczny zawór odcinający typu MAG DN50
7.2. Wewnętrzna instalacja  gazowa
Wewnętrzną instalację gazową w budynku należy wykonać z rur stalowych czarnych przeznaczonych do gazu o połączeniach spawanych o średnicach zgodnie z częścią graficzną. Przejścia przez ściany konstrukcyjne i stropy należy prowadzić w rurach ochronnych stalowych o średnicach większych o 20 mm od średnicy zewnętrznej przewodu gazowego a wolną przestrzeń na końcach rury ochronnej wypełnić szczeliwem elastycznym, niepalnym oraz nie powodującym korozji. Rury ochronne powinny wystawać poza krawędź ściany i stropu min. l = 50 i 20 mm. Odległość w świetle przewodów gazowych od prowadzonych równolegle innych przewodów instalacyjnych (woda, c.o., kan., elektryczne) musi umożliwiać wykonywanie prac konserwacyjnych i powinna wynosić co najmniej 10 cm. Przewody instalacji gazowej krzyżujące się z innymi przewodami instalacyjnymi muszą być od nich oddalone co najmniej o 2 cm . Urządzenia elektryczne w których może występować iskrzenie należy sytuować w odległości co najmniej 0,6 m od pionowych przewodów instalacji gazowej. Przed urządzeniami gazowymi należy zamontować kurki odcinające.
Instalację po jej wykonaniu należy poddać próbie szczelności i wytrzymałości. Po pozytywnej próbie szczelności należy dokonać odbioru instalacji w obecności przedstawiciela dostawcy gazu. Po wykonaniu i odbiorze instalacji gazu rurociągi należy pomalować farbami antykorozyjnymi.

7.3. Urządzenia sygnalizacyjno - odcinające
Ze względu na zastosowanie urządzenia gazowego o nominalnej mocy cieplnej większejniż 60 kW, instalację należy wyposażyć w urządzenia sygnalizacyjno-odcinające dopływ

gazu. 

Dobrano system sygnalizacyjno-odcinający prod. Gazex lub równoważny, obejmujący: 
· detektor metanu typ DEX-12/N lub równoważny – szt. 2
· moduł alarmowo-sterujący typ MD-2.Z lub równoważny
· sygnalizator akustyczno-optyczny typ SL-21 lub równoważny
· zawór odcinający klapowy Dn50 z głowicą zamykającą MAG-3

Detektory gazu, poprzez moduł alarmowo-sterujący, sterują zaworem odcinającym z głowicą MAG-3. W przypadku przekroczenia ostrzegawczego poziomu stężenia gazu generuje sygnał ostrzegawczy. 
Przekroczenie dopuszczalnej granicy stężenia gazu spowoduje natychmiastowe zadziałanie czujników gazu, poprzez sygnalizację dźwiękową z jednoczesnym przesłaniem impulsu do głowicy, która automatycznie odcina dopływ gazu. Głowica samozamykająca MAG-3 jest aktywnym elementem realizującym zabezpieczenie instalacji gazowej. Otwieranie zaworu odbywa się tylko ręcznie, co powoduje wymuszenie świadomej interwencji osób z nadzoru i obsługi instalacji. Uświadamia to konieczność lokalizacji uszkodzenia instalacji gazowej i jej naprawy przed ponownym włączeniem zasilania gazem tej instalacji.
8. Uwagi  końcowe

Całość instalacji  należy wykonywać zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonywania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych tom II oraz według instrukcji montażu określonych przez producenta. Wykonawca  nie może  wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji ,a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić projektanta, który dokona odpowiednich zmian lub poprawek. Wszystkie użyte materiały powinny posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa, lub ocenę zgodności, zgodnie z ustawą „Prawo budowlane” z dnia 7 lipca 1994 r. Dokumenty te powinny być przedstawione komisji odbierającej roboty budowlane.
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