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Poz.4. KOPIE UPRAWNIEŃ PROJEKTOWYCH



Opis techniczny

Do Projektu Budowlanego 
„PRZEBUDOWA I ROZBUDOWA ISTNIEJĄCEGO KĄPIELISKA NA  GMINNEGO CENTRUM WSPARCIA III-GO  SEKTORA WRAZ Z AKTYWNĄ STREFĄ INTEGRACJI MIĘDZYPOKOLENIOWEJ DLA MIESZKAŃCÓW”
w Nysie ul. Ujejskiego dz. nr 11/3, w branży konstrukcyjnej

1. Przedmiot i podstawa opracowania

1.1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania jest „Projekt Budowlany budowy Gminnego Centrum Wsparcia III-go  sektora wraz z aktywną strefą integracji międzypokoleniowej dla mieszkańców Nysy, w Nysie ul. Ujejskiego dz. nr 11/3, w branży konstrukcyjnej ”. Zakres niniejszego opracowania obejmuje baseny zewnętrzne wraz z plażami o konstrukcji drewnianej, budynek wielofunkcyjny z pracowniami międzypokoleniowymi, budynek stacji uzdatniania wody, budynek portierni oraz płytę fundamentową pod klatkę schodową.

1.2. Podstawa opracowania

· „Dokumentacja badań podłoża gruntowego wraz z opinią geotechniczną, dla potrzeb przebudowy kąpieliska miejskiego w Nysie przy ul. Saperskiej, w ramach realizacji zadania inwestycyjnego „Gminne Centrum Wsparcia III sektora wraz z aktywną strefą integracji międzypokoleniowej dla mieszkańców Nysy” (dz. nr 11/3)” wykonana przez mgr Kamila Okruta w lutym 2017r,

· Uzgodnienia międzybranżowe,

· Wytyczne architektoniczne, 

· Dokumentacja fotograficzna istniejących obiektów, 

· Odpowiednie przepisy i normy przedmiotowe wymienione w punkcie 5 opisu technicznego.

UWAGA: 

Niniejszy Projekt Budowlany powstał na podstawie i z wykorzystaniem materiałów, wytycznych, danych, opracowań rysunkowych, katalogów i innych, opracowanych przez inne podmioty, współuczestniczące w procesie inwestycyjnym, w szczególności o wytyczne architektoniczne i technologiczne.

2. PODŁOŻE GRUNTOWE, WARUNKI WODNE, ROBOTY ZIEMNE
W trakcie prac koncepcyjnych wykonano rozpoznanie podłoża gruntowego na terenie objętym opracowaniem. Szczegółowe dane zawiera „Dokumentacja badań podłoża gruntowego wraz z opinią geotechniczną, dla potrzeb przebudowy kąpieliska miejskiego w Nysie przy ul. Saperskiej, w ramach realizacji zadania inwestycyjnego „Gminne Centrum Wsparcia III sektora wraz z aktywną strefą integracji międzypokoleniowej dla mieszkańców Nysy” (dz. nr 11/3)” wykonana przez mgr Kamila Okruta w lutym 2017r. 
W okresie prowadzonych badań (tj. luty 2017 r.) wody gruntowe udokumentowano na całym badanym terenie. Zawodnione warstwy wodonośne wykształcone są w postaci piasków średnich, grubych z domieszkami i przewarstwieniami żwirów i frakcji kamienistej oraz drobnych. Zwierciadło wody ma charakter swobodny i naporowy, a statyczne lustro wody ustabilizowało się na głębokości 0,65-2,90 m p.p.t., co odpowiada rzędnej w granicach 185,9 –186,5 m n.p.m.. Jest to pierwszy przypowierzchniowy poziom wodonośny, którego stan uzależniony jest od warunków atmosferycznych. Udokumentowane zaś utwory piaszczyste cechuje dobry charakter przepuszczalności o czym świadczy niewielki gradient zwierciadła nie przekraczający 1%. Wody podziemne poziomu czwartorzędowego z badanego terenu odpływają w kierunku wschodnim i północno-wschodnim do Nysy Kłodzkiej stanowiącej naturalną bazę drenażową w tym rejonie. Zasilanie tego poziomu pochodzi głównie z opadów atmosferycznych infiltrujących przez półprzepuszczalne i przepuszczalne, wyżej zaległe grunty spoiste organiczne. W związku z tym zwierciadło wody może ulegać wahaniom w granicach 1,0 - 1,5m. Rozważania te nie obejmują stanów anomalnych, np. powodzi. Ocenę przepuszczalności podłoża gruntowego przeprowadzono w oparciu o podział przedstawiony przez Z. Pazdrę (Hydrogeologia ogólna 1990). I tak rozpoznane na badanym terenie utwory skalne cechują się następującymi własnościami filtracyjnymi:

– piaski średnie i piaski grube, dobrze przepuszczalne o współczynniku filtracji k=10-4 -

10-3 m/s,

– piaski drobne, średnio przepuszczalne o współczynniku filtracji k=10-5 - 10-4 m/s,

– namuły gliniaste skały półprzepuszczalne o współczynniku filtracji k=10-8 - 10-6 m/s.
Warunki gruntowe udokumentowano do głębokości 6,0-9,0m dziewięcioma małośrednicowymi wierceniami. Charakterystyki gruntów dokonano zgodnie z normą PN-81/B-03020 i PN-86/B-02480 w oparciu o wyniki badań terenowych (analizę makroskopową, pomiary penetrometrem tłoczkowym i ścinarką obrotową), sondowania dynamiczne DPL oraz wyniki badań laboratoryjnych próbek gruntów.

W podłożu poniżej powierzchni terenu, wydzielono cztery warstwy geotechniczne:

Warstwa I: grunty nasypowe udokumentowano na całym badanym terenie. Występują od powierzchni do głębokości 1,2-2,8 m. Ze względu na przydatność dla budownictwa w obrębie warstwy wydzielono nasypy niebudowlane (warstwa Ia) oraz budowlane (warstwy Ib). Warstwę Ia stanowią występujące przypowierzchniowo nasypy niebudowlane, które tworzy mieszanina gruntów rodzimych - materiał piaszczystogliniasty, gleba, drobny gruz głównie ceglasty oraz utwory frakcji kamienistej. Mają one charakter niekontrolowany i ze względu na ich skład oraz ich właściwości fizyko – mechaniczne nie mogą stanowić bezpośredniego podłoża budowlanego. Warstwy nasypów budowlanych tworzą natomiast przypowierzchniowo występujące współczesne nasypy zbudowane głównie z utworów niespoistych (piaski średnie), ale lokalnie również z przewarstwieniami glin w stanie plastycznym. Oszacowany orientacyjnie, na podstawie sondowań dynamicznych, wskaźnik zagęszczenia jest bardzo zróżnicowany na całym badanym terenie, i zawiera się w przedziale od 0,87 do 0,95.

Warstwa II: zbudowana z rodzimych gruntów organicznych reprezentowanych przez namuły gliniaste, które w rejonie otworu nr 1 przewarstwione są ponadto namułami piaszczystymi oraz torfy (warstwa IId) o zawartości materii organicznej od 6% do blisko 70 % przy wilgotności naturalnej 21,55-83,99%. Grunty organiczne tworzą kompleks osadów rzecznych, zalegających na stropie utworów piaszczystych. Strop zalegania gruntów organicznych jest zmienny i zawiera się od 1,5 do 3,5 m, co odpowiada rzędnym wysokościowym w granicach 185,0-186,3 m n.p.m. Miąższość gruntów organicznych jest zmienna i zawiera się od 1,3 do 3,7 m, a średnio wynosi 2,5m. Namuły gliniaste występują głównie w stanie miękkoplastycznym przy średniej wartości stopnia plastyczności w granicach IL= 0,60-0,80 (warstwa IIb i IIc), a lokalnie w stanie plastycznym przy IL= 0,30 (warstwa IIa). Grunty te cechują się zmiennymi, zarówno w ujęciu pionowym jak i poziomym, właściwościami fizycznymi i mechanicznymi (stopień plastyczności namułów gliniastych zawiera się od 0,30 do 0,80). Generalnie są to grunty słabonośne, nieprzydatne jako podłoże budowlane, które obciążone mogą osiadać i odkształcać w sposób trudny do przewidzenia.

Warstwa III: zbudowana z nawodnionych piasków średnich i grubych, z domieszką i przewarstwieniami żwirów oraz otoczaków. Występują na całym badanym terenie poniżej gruntów organicznych warstwy II, a w rejonie otworu nr 8 poniżej bezpośrednio nasypów warstwy I. Ze względu na zróżnicowany stan tych gruntów, w obrębie warstwy wydzielono trzy pakiety geotechniczne:

- warstwa IIIa – grunty niespoiste w stanie średnio zagęszczonym, przy wartości stopnia zagęszczenia ID= 0,40,

- warstwa IIIb – grunty niespoiste w stanie średnio zagęszczonym, przy wartości stopnia zagęszczenia ID= 0,50,

- warstwa IIIc – grunty niespoiste w stanie średnio zagęszczonym, przy wartości stopnia zagęszczenia ID= 0,60.

Warstwa IV: zbudowana z piasków drobnych, nawodnionych. Udokumentowano je w rejonie otworów nr 7, 8 i 9, gdzie występują w postaci przewarstwień w gruntach warstwy III o miąższości 0,5-1,0 m. Występują w stanie średnio zagęszczonym przy wartości stopnia zagęszczenia ID= 0,40.

Projektowane przedsięwzięcie, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz. U. Nr 0, poz. 463), ze względu na charakter Inwestycji i panujące warunki gruntowo-wodne, wstępnie proponuje się zaliczyć do II kategorii geotechnicznej.

Warunki gruntowo – wodne terenu projektowanej inwestycji są złożone, ze względu na występowanie w podłożu gruntów organicznych o miąższości do 3,7 m (warstwa II), jak również płytkie występowanie zwierciadła wód podziemnych na głębokości 0,65 - 2,9 m, które będzie utrudniać prowadzenia robót ziemnych.
Ze względu na złożone warunki gruntowe kompleksu serii holoceńskiej, przedmiotową konstrukcję sugeruje się posadowić pośrednio w obrębie piaszczystej serii plejstoceńskiej gruntów warstwy III i IV, np. na fundamentach palowych. 

Strefa przemarzania w rejonie inwestycji wynosi 1,0 m (wg PN-B/81-03020).
Podane wartości parametru ID i IL charakteryzujące stan podłoża są wartościami uśrednionymi dla danej wydzielonej warstwy geotechnicznej.
3. CHARAKTERYSTYKA KONSTRUKCJI OBIEKTÓW
3.1. Charakterystyka ogólna

W ramach niniejszego opracowania projektowego w zakresie branży konstrukcyjnej ujęto następujące obiekty budowlane:

1) Kompleks basenów kąpielowych wraz z plażami o konstrukcji drewnianej szkieletowej, 

2) Budynek główny,
3) Budynek stacji uzdatniania wody,

4) Budynek portierni,

5) Podziemne zbiorniki przelewowe.

Projektowane budynki będące przedmiotem niniejszego opracowania są budynkami wolnostojącymi, o jednej lub dwóch kondygnacjach nadziemnych, nie podpiwniczone, w konstrukcji murowanej tradycyjnej, wzmacnianej trzpieniami i słupami żelbetowymi. Budynki posiadają dach drewniane wielospadowe, posadowione są w sposób pośredni, na palach CFA.
Budynki projektuje się w konstrukcji tradycyjnej murowanej, z zastosowaniem stropów żelbetowych płytowych, opartych na ścianach murowanych nośnych i podciągach (a poprzez podciągi na słupach). Rozpiętości konstrukcyjne są zróżnicowane, dostosowane do wymogów architektoniczno - użytkowych. Elementy konstrukcyjne, takie jak fundamenty, słupy, stropy, schody, przewiduje się jako monolityczne żelbetowe. Posadowienie budynków odbywać się będzie w sposób pośredni, za pomocą ław i oczepów (płyt) fundamentowych posadowionych na palach żelbetowych zbrojonych. 

Przyjęte schematy statyczne:

· stropy międzykondygnacyjne: płyta jedno- lub wieloprzęsłowa oparta na ścianach wewnętrznych i zewnętrznych murowanych oraz podparta lokalnie słupami żelbetowymi;

· podciągi: jednoprzęsłowe oraz wieloprzęsłowe, oparte na ścianach murowanych i słupach;

· słupy: jednokondygnacyjne utwierdzone w fundamencie i stropach, 

Projektowane baseny są zbiornikami wolnostojącymi żelbetowymi, zlokalizowanymi w stosunkowo trudnych warunkach gruntowych. Ze względu na wyniki badań geotechnicznych, zdecydowano się na posadowienie pośrednie obiektów basenowych i podziemnych zbiorników przelewowych. Posadowienie pośrednie realizowane będzie poprzez zastosowanie pali wierconych typu CFA, o nośności zróżnicowanej, sięgającej 760kN (dla pala o średnicy 60cm). Głębokość zagłębienia pali w grunt nośny należy ustalić na etapie projektu wykonawczego (uwaga: należy liczyć się z koniecznością wykonania na etapie projektu wykonawczego pogłębionych badań geotechnicznych, pozwalających na precyzyjne ustalenie długości pali). Na obecnym etapie opracowania założono, że posadzki budynków wykonane będą na podbudowie z gruntu wymienionego (nasypu budowlanego), tworzącej pod nimi „materac” umożliwiający równomierne rozłożenie obciążeń na słabsze warstwy gruntu (założono, że dodatkowym elementem stabilizującym będzie geosiatka wzmacniająca i tworząca strukturę nośną „materaca”. Jako podbudowę pod warstwami chudego betonu podkładowego B10 (C8/10) przewiduje się warstwę piasku zagęszczonego do Is=0,98 o grubości min. 80cm. Alternatywnie rozważa się wykonanie posadzek jako płyt żelbetowych opartych na palach żelbetowych – ostateczna decyzja podjęta zostanie na etapie opracowywania projektu wykonawczego. 

Wokół zbiorników basenowych projektuje się plażę o konstrukcji drewnianej belkowej, opartą na słupach w postaci pali CFA o średnicy 40cm. Głębokość basenów jest zróżnicowana, od 0,30 do 1,20m.

Baseny projektuje się w konstrukcji monolitycznej, ze ścianami zewnętrznymi utwierdzonymi w płytach fundamentowych zbiorników. Płyty fundamentowe zmonolityzowane ze ścianami tworzą szczelną „wannę” żelbetową przejmującą parcie gruntu oraz wody gruntowej. 
3.2. Charakterystyka elementów konstrukcyjnych

3.2.1. Fundamenty

Posadowienie budynków i basenów realizowane będzie poprzez ławy, oczepy i płyty fundamentowe (będące jednocześnie płytami dennymi zbiorników), w sposób pośredni (na palach wierconych typu CFA).
Płyty fundamentowe projektuje się z betonu C20/25 (w przypadku budynków) oraz C30/37 (w przypadku basenów), w klasie ekspozycji XC2 XD2 XF1, zbrojonego stalą A-IIIN (B500). Grubość płyt dennych zbiorników: od 300mm do 350mm. Pod płytami dennymi przewidziano podlewkę z betonu B10 (C8/10) gr. 100mm. Założono grubość otuliny zbrojenia w fundamentach: 50mm. Dopuszczalna szerokość rozwarcia rys dla konstrukcji fundamentów niecek: 0,2mm.

Z fundamentów należy wypuścić pręty starterowe ścian żelbetowych zewnętrznych zbiorników oraz słuipówe/trzpieni. Konstrukcję żelbetową niecek zabezpieczyć zarówno od zewnątrz i od wewnątrz izolacją systemową, zgodnie z wytycznymi projektu architektonicznego. Izolowane naroża zbiorników należy wyokrąglić (wykorzystując szpachlę bentonitową). Bezwzględnie należy dodatkowo zabezpieczać przerwy robocze poprzez zabetonowanie po obwodzie zbiorników taśm uszczelniających, np. „Waterstop” RX-101. Lokalizacja taśm wg rysunków konstrukcyjnych, jakie należy opracować w ramach projektu wykonawczego. Prace fundamentowe należy prowadzić pod stałym nadzorem geotechnicznym.

Pale CFA

Posadowienie projektowanych obiektów przyjęto na palach wierconych o średnicy 40 i 60cm w technologii betonowania ciągłego. Dla wszystkich projektowanych pali zastosowano beton klasy C25/30 w klasie ekspozycji XA2 XC2 i zbrojenie koszowe ze stali klasy A-IIIN gatunku B500 jako zbrojenie główne oraz klasy A-I jako zbrojenie spiralne.

Należy stosować beton o odporności korozyjnej:

- pierwszego stopnia (OK–1) na agresywność siarczanową (s) i węglanową (w) - wg normy „PN-86/B-01811 Antykorozyjne zabezpieczenie w budownictwie. Konstrukcje betonowe i żelbetowe. Ochrona materiałowo-strukturalna. Wymagania”;

- klasie ekspozycji XA2 - wg normy „PN-EN 206-1:2003 – Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność”.
Beton powinien być wykonany na kruszywie żwirowym (nie wolno używać kruszywa łamanego), dostosowany do podawania rurami „Contractor”. Konsystencja betonu K-5 ciekła, maksymalny wymiar kruszywa 8mm. Kosze zbrojeniowe powinny być tak zaprojektowane aby przekroczyć warstwy gruntów nienośnych, zapewnić przeniesienie działających sił wewnętrznych w trzonie pali oraz zapewnić połączenie z fundamentem palowym. Zbrojenie pali oraz ich długości dla poszczególnych obiektów należy ustalić w zakresie projektu wykonawczego. Szczegółowe rysunki warsztatowe odnoszące się do posadowienia na palach obowiązany jest wykonać Wykonawca robót, w ramach projektu roboczego (warsztatowego). 

Schemat rozmieszczenia pali przedstawiony jest na rysunkach konstrukcyjnych. Rozpoczęcie dalszych robót budowlanych może się rozpocząć dopiero po osiągnięciu przez beton pala odpowiedniej wytrzymałości. Przed rozpoczęciem robót należy zlokalizować wszystkie urządzenia obce mogące kolidować z projektowanymi palami. W przypadku takim należy dokonać korekty położenia pala. Należy zachować wymagane przepisami odległości pali od urządzeń obcych. Pale wykonane będą po uprzednim przygotowaniu terenu i dróg dojazdowych. W trakcie wykonywania robót należy zachować wymagania BHP i ochrony środowiska.

Sposób wykonania pali typu CFA

Pale CFA są wykonywane poprzez pogrążanie świdra, z minimalnym odprowadzaniem urobku, przez co nie występuje rozluźnienie gruntu otaczającego i tym samym uzyskiwane są znacznie wyższe nośności wzdłuż pobocznicy pala niż w palach innych typów. Wiercenie odbywa się świdrem ślimakowym, w którego centralnej części znajduje się przewód umożliwiający tłoczenie betonu podczas wykonywania pala. Przewód niniejszy jest zamknięty podczas pogrążania świdra. W momencie osiągnięcia żądanej głębokości świdra (a tym samym projektowanej głębokości zapuszczenia pala) przewód centralny zostaje otwarty. Następuje powolne podciąganie świdra z równoczesnym pompowaniem betonu przez przewód rdzeniowy. Ponieważ beton pompowany jest pod ciśnieniem nie ma zjawiska rozluźnienia ścian otworu, a tym samym następuje dokładne wypełnienie odwiertu. W momencie zakończenia betonowania natychmiast wprowadza się zbrojenie. Technologia ta może być zastosowana praktycznie we wszystkich rodzajach gruntów, zarówno sypkich i spoistych.

Ze względu na niski stopień wibracji oraz hałasu i brak rozluźnienia gruntu wzdłuż pobocznicy pala możliwe jest zastosowanie tej technologii w sąsiedztwie istniejących obiektów. Przy wykonywaniu pali CFA nie używa się płuczki ani bentonitu, przez co plac budowy można w znacznym stopniu ograniczyć. Technologię wykonania pali należy dostosować do parametrów zastosowanego sprzętu. Powinna ona gwarantować osiągnięcie odpowiednich gabarytów pala. W trakcie wykonywania robót należy zachować wymagania BHP i ochrony środowiska.
Przygotowanie platformy roboczej

Przed przystąpieniem do wykonania palowania należy przygotować wyrównaną, stabilną i wolną od przeszkód powierzchnię roboczą przystosowaną do ciągłej pracy ciężkiego sprzętu budowlanego w każdych warunkach pogodowych. Wymiary wykopu mierzone na poziomie platformy roboczej powinny zapewniać swobodny dostęp wiertnicy do wszystkich pali. W razie potrzeby zjazdu do wykopu należy wykonać pochylnie zjazdowe o minimalnej szerokości 3 m i maksymalnym nachyleniu 1:4.

Platforma robocza powinna być wykonana w zakresie rzędnych dopasowanych do wymagań projektu i możliwości technologicznych Wykonawcy.

Kolejność wykonywania pali

Pale należy wykonywać w sposób zapewniający szybki postęp robót. Projekt nie narzuca kolejności wykonywania pali. Kolejność realizacji pali powinna zostać dostosowana do występujących warunków na budowie (wykonanie dróg dojazdowych, wykopów wstępnych itd.). Pale wykorzystywane w próbach obciążeniowych należy wykonać w pierwszej kolejności. Lokalizację pali przeznaczonych do próbnych obciążeń Wykonawca przedstawi do akceptacji Projektanta.
Montaż zbrojenia

Zbrojenie należy wprowadzać w pal niezwłocznie po uformowaniu trzonu pala. Zbrojenie powinno mieć otulinę nie mniejszą niż 5cm. Zbrojenie powinno być wprowadzane pionowo, a dopuszczalne pochylenie nie powinno przekraczać 1:50. Po wykonaniu pali należy sporządzić operat geodezyjny usytuowania osi zbrojenia pali.

Skuwanie głowic pali

Skuwanie głowic pali może się rozpocząć po 7 dniach od wykonania pala. Głowice pali należy skuć do rzędnej o 5.0cm wyższej niż spód fundamentów palowych.

3.2.2. Ściany żelbetowe zewnętrzne basenów
Ściany zewnętrzne zbiorników projektuje się jako żelbetowe, utwierdzone w fundamentach niecek. Grubość ścian zewnętrznych: 25cm. Na ścianach od wewnątrz i zewnątrz izolacje przeciwwodne zgodnie z architekturą. Przerwy robocze (w szczególności styki fundamentów i płyt stropowych ze ścianami zewnętrznymi) należy uszczelnić po obwodzie taśmą np. „Waterstop” RX-101. Ściany żelbetowe projektuje się jako wykonane z betonu klasy C30/37 w klasie ekspozycji XC2 XD2 XF1. Zbrojenie główne ze stali A-IIIN (B500). Założono grubość otuliny prętów zbrojeniowych: 50mm. Otwory technologiczne i instalacyjne w nieckach żelbetowych oraz elementy instalacji technologicznych przeznaczone do zabetonowania w trakcie wykonywania niecek, wykonać należy wg wytycznych odpowiednich branż. W miejscu kolizji zbrojenia z otworami, wkładki zbrojenie należy przeciąć i odgiąć w płytę wierzchnią oraz zastosować zbrojenie dodatkowe wg rys. szczegółowych konstrukcyjnych, jakie będą opracowane w ramach PW. Jako dozbrojenie otworów technologicznych stosować zbrojenie równoważące zbrojenie wycięte, zgodnie z PN-B-03264:2002. Rysunki robocze (warsztatowe) figur zbrojeniowych (prętów zbrojeniowych) Wykonawca winien opracować w ramach projektu roboczego (warsztatowego). 
3.2.3. Ściany fundamentowe

Ściany fundamentowe przewiduje się jako murowane z bloczków betonowych. Do wykonania ścian murowanych wewnętrznych i zewnętrznych w części podziemnej budynków zastosowano bloczki betonowe gr.24(25)cm klasy min.B15, na zaprawie cementowo – wapiennej klasy 5 MPa. 
3.2.4. Słupy i trzpienie

Słupy i trzpienie konstrukcji nośnej obiektów projektuje się jako żelbetowe, utwierdzone w fundamencie i stropach. Przekrój słupów przewiduje się jako prostokątny lub okrągły o wymiarach dostosowanych do ich wytężenia. Słupy żelbetowe projektuje się jako wykonane z betonu klasy B37 (C30/37) klasa ekspozycji XC1. Zbrojenie główne ze stali A-IIIN (B500), strzemiona ze stali A-I (St3S). Założono grubość otuliny prętów zbrojeniowych: min. 30mm. 

3.2.5. Stropy

Stropy projektuje się jako żelbetowe monolityczne o grubości od 16cm do 22cm. Stropy oparte są na układzie ścian wewnętrznych i zewnętrznych nośnych ceramicznych, słupach oraz podciągach. Klasa betonu w stropach – B37 (C30/37) w klasie ekspozycji XC1, zbrojenie stalą A-IIIN (B500). 
Poza obciążeniem użytkowym oraz stałym (wartości obciążenia wg obliczeń statyczno-wytrzymałościowych) strop projektuje się na obciążenie technologiczne zastępcze równomiernie rozłożone od ścianek działowych zgodnie z PN-82/B-02003. Stropy zbrojone będą siatkami zbrojeniowymi dołem i górą, zgodnie z rysunkami wykonawczymi.


Otulina zbrojenia dla stropów międzykondygnacyjnych: min. 25mm dla stropów międzykondygnacyjnych nadziemnych (otulina dolna i górna).
3.2.6. Ściany murowane

Przewiduje się wykonanie ścian nośnych zewnętrznych i wewnętrznych murowanych nadziemia z materiału ceramicznego o grubości 25cm, klasy min. 10MPa na zaprawie klasy min. 5MPa. Ściany fundamentowe wykonać należy z bloczków betonowych B15 na zaprawie cementowo – wapiennej 5MPa. Izolacje przeciwwilgociowe na ścianach fundamentowych wykonać należy zgodnie z wytycznymi projektu architektonicznego. 

Ściany murowane nie zaznaczone i nie opisane na rysunkach szalunkowych konstrukcji nie są ścianami nośnymi i powinny być wykonane po rozdeskowaniu stropów, z zachowaniem dylatacji pomiędzy górną powierzchnią ściany nienośnej i dolną powierzchnią stropu o wielkości min. 30mm, wypełnionej materiałem sprężystym, np. styropianem.
Nadproża w ścianach murowanych prefabrykowane typu „L”, alternatywnie żelbetowe wylewane na mokro.

3.2.7. Podciągi i wieńce 

Założono, że podciągi i wieńce będą zalewane wraz ze stropami i wykonane z betonu B37 (C30/37) klasa ekspozycji XC1, zbrojone stalą A-IIIN (B500) oraz A-I strzemiona. Grubość otuliny zbrojenia: 30mm. Wieńce żelbetowe wykonać należy na wszystkich ścianach wewnętrznych i zewnętrznych nośnych w poziomach stropów i pozostałych poziomach określonych na rysunkach szalunkowych konstrukcji i przekrojach architektonicznych. Przekroje poprzeczne podciągów żelbetowych są zróżnicowane w zależności od obciążenia i rozpiętości, zgodnie z opisami na rysunkach konstrukcyjnych zawartych w niniejszym projekcie. W ścianach murowanych nośnych stosować należy nadproża prefabrykowane typu L, w przypadku konieczności przekrycia znacznych rozpiętości (>2,7m) lub w narożach budynków projektowane będą nadproża monolityczne wylewane na placu budowy.

3.2.8. Schody 

Schody wewnętrzne projektuje się jako płytowe, oparte na ścianach murowanych i płycie spocznikowej (stropowej), o grubości płyty biegowej i spocznikowej 15cm, z betonu B37 (C30/37), zbrojone stalą A-IIIN (B500SP).

Schody, pochylnie i tarasy zewnętrzne w poziomie parteru, wylewane z betonu na podłożu gruntowym, przewidziano jako oddylatowane od głównej konstrukcji obiektu, zgodnie z pktem 3.2.9 niniejszego opisu. 

3.2.9. Tarasy, schody, pochylnie zewnętrzne, posadzki budynków
Schody wejściowe, ewentualne pochylnie i tarasy zewnętrzne w poziomie parteru, wylewane na podłożu gruntowym, przewidziano jako oddylatowane od głównej konstrukcji obiektu, zbrojone włóknem rozproszonym „Dramix” w ilości 15kg/m3 betonu. Klasa betonu dla elementów zewnętrznych: min. B30 (C25/30), klasa ekspozycji XC4 XF1. Z uwagi na wyższy poziom fundamentowania tych elementów, w stosunku do głównej konstrukcji budynku, wykonywać je należy po zakończeniu robót podziemnych, posadawiając te elementy na gruncie zagęszczonym warstwami gr. max. 30cm, do Is=0,98 (lub na podbudowie z chudego betonu) – wykorzystując „materac” analogicznie jak w przypadku posadzek wewnątrz budynku, opisanych w punkcie 3.1. niniejszego opracowania. Ze względu na trwałość tych elementów w okresie użytkowania budynku, zwraca się szczególną uwagę na prawidłowość wykonania nasypów budowlanych pod tymi elementami architektury zewnętrznej.

3.2.10. Ścianki działowe

Ścianki działowe wykonać zgodnie z wytycznymi zawartymi w projekcie architektonicznym.

3.2.11. Konstrukcja drewniana plaż
Podstawowymi elementami nośnymi plaż są podłużne i poprzeczne belki drewniane drugorzędne i główne o przekroju 8x16cm i 20x24cm. Belki główne oparte są na słupach w postaci pali CFA średnicy 40cm. Poszycie plaży stanowią deski pomostowe o grubości min. 45mm. Przewiduje się zastosowanie desek modrzewiowych, ryflowanych antypoślizgowo, układanych z zachowaniem szczelin.

Połączenia elementów drewnianych wykonać jako tradycyjne połączenia ciesielskie oraz przy zastosowaniu łączników ciesielskich (np. DOMAX, BMF).

Do łączenia elementów drewnianych stosować gwoździe budowlane okrągłe wg PN-/M-81001. Grubość wbijanych gwoździ należy przyjąć w granicach 1/5 do 1/10 grubości najcieńszego z łączonych elementów. Cieńsze gwoździe stosuje się do elementów z drewna suchego. Długość gwoździa jednociętego powinna być równa co najmniej 2,5 krotnej grubości przybijanego elementu. Oparcie elementów konstrukcji drewnianej na nieckach basenowych za pomocą elementów systemowych, np. BMF.
Rozmieszczenie gwoździ w złączach zbijanych:

-odległość gwoździ od krawędzi elementu-minimum 5 średnic gwoździa, nie mniej niż 2,5cm,
-odległość między szeregami gwoździ w kierunku prostopadłym do włókien-minimum 5 średnic, a w kierunku wzdłuż włókien 15-12 średnic gwoździa.

Największe odległości gwoździ:

- pracujących na zginanie i docisk 40 średnic,
-szczepiających (konstrukcyjnych) 40 cm.

Widoczne elementy zaprojektowano jako strugane. Drewno winno być zaimpregnowane ciśnieniowo. Drewno zabezpieczyć środkami ochronnymi przed niszczącym wpływem warunków atmosferycznych, a także środkami przeciwgrzybicznymi – np Altax stosując Penetrin jako grunt zabezpieczający oraz Altaxin olej do drewna lub równoważny. 

Wszystkie elementy wykonać należy z drewna C27. 
4. ROZWIĄZANIA MATERIAŁOWE

Wszelkie materiały, wyroby i urządzenia stosowane na budowie powinny odpowiadać Polskim Normom, odnośnym przepisom ich stosowania i wykorzystania i być stosowane zgodnie z dokumentacją zgodnie z art.10 Prawa Budowlanego z 07.07.1994r. z późniejszymi zmianami i przepisami Ministra Planowania Przestrzennego i Budownictwa z 19.12.1994 r. z późniejszymi zmianami.

Wszystkie materiały i elementy budowlane dopuszczone do stosowania na budowie winny posiadać stosowne polskie certyfikaty, atesty i świadectwa dopuszczenia ITB, PZH oraz innych wymaganych instytucji, wymagają zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru w konsultacji z Projektantem.

Roboty budowlano – montażowe wykonywać zgodnie z obowiązującymi polskimi normami, przepisami BHP i p.poż. oraz  „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych” Warszawa 1989.

5. WYKAZ NORM, WYTYCZNYCH I PRZEPISÓW PRAWA BUDOWLANEGO

· PN-82/B-02000
Obciążenia budowli. Zasady ustalania wartości.

· PN-82/B-02001
Obciążenia budowli. Obciążenia stałe.

· PN-82/B-02003
Obciążenia budowli. Podstawowe obciążenia zmienne i technologiczne.

· PN-82/B-02004
Obciążenia budowli. Obciążenia pojazdami.

· PN-82/B-02010
Obciążenia budowli. Obciążenia w obliczeniach statycznych. Obciążenie wiatrem.

· PN-82/B-02011
Obciążenia budowli. Obciążenia w obliczeniach statycznych. Obciążenie śniegiem.

· PN-82/B-02014
Obciążenia budowli. Obciążenie gruntem.

· PN-B-03264
Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone.

· PN/B-03002
Konstrukcje murowe. Obliczenia statyczne i projektowanie.

· PN-81/B-03020
Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli.

· PN-82/B-03010
Ściany oporowe. Obliczenia statyczne i projektowanie.

· PN/B-03200 
Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie.

· PN-88/B-04481
Grunty budowlane. Badania próbek gruntu.

· PN-B-06050
Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne.
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Poz. Ia. Ekspertyza techniczno – konstrukcyjna

Celem niniejszej ekspertyzy jest ustalenie możliwości przebudowy istniejących obiektów budowlanych na działce nr ewid.  11/3 w Nysie, ul. Ujejskiego, pod kątem  budowy Gminnego Centrum Wsparcia III - ciego sektora wraz z aktywną strefą integracji międzypokoleniowej dla mieszkańców Nysy.  
Projektowane w ramach niniejszego opracowania budynki i obiekty budowlane nie ingerują bezpośrednio pod względem konstrukcyjnym  w istniejącą zabudowę. Istniejące w chwili obecnej na działce objętej zakresem opracowania obiekty budowlane znajdują się aktualnie w zróżnicowanym stanie technicznym, uszkodzenia dotyczą przede wszystkim elementów wykończeniowych budynków, gdzie zaobserwowano spękania oraz zarysowania. Istniejące niewielkie zarysowania nie zagrażają bezpośrednio bezpieczeństwu budynków istniejących, jednak w okresie budowy obiektów projektowanych (zwłaszcza części związanych z prowadzeniem robót ziemnych) należy zachować szczególną ostrożność i monitorować w sposób ciągły zachowanie się budynków istniejących. Zaleca się wykonanie przed rozpoczęciem robót budowlanych inwentaryzacyjnej dokumentacji fotograficznej budynków istniejących oraz monitorowanie geodezyjne przemieszczeń charakterystycznych punktów (reperów) na tych obiektach.

Ponieważ projektowana inwestycja nie zwiększy w żadnym stopniu obciążenia elementów konstrukcyjnych obiektów istniejących na działce (w szczególności ław fundamentowych), oraz nie jest posadowiona poniżej istniejącego poziomu posadowienia budynków  istniejących, nie ma konieczności specjalnego wzmacniania bądź zabezpieczania fundamentów lub innych elementów konstrukcji budynków istniejących. 

Bazując na przeprowadzonych obserwacjach i wizji lokalnej na działce objętej niniejszym opracowaniem, stwierdzam, że z punktu widzenia bezpieczeństwa konstrukcji budynków istniejących możliwe jest wykonanie budowy Gminnego Centrum Wsparcia III - ciego sektora wraz z aktywną strefą integracji międzypokoleniowej dla mieszkańców Nysy, z zastrzeżeniem bezwzględnego zachowania wymogów bezpieczeństwa przy prowadzeniu prac budowlanych, w szczególności robót ziemnych.  

Mgr inż. Rafał Podstawka
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